

A reviewer:	Prof. Ing. Hana Mohelská, Ph.D.
Ph.D. student:	Tereza Šímová
Title of the dissertation:	Redefining the workplace: A bibliometric insight into the remote work, digital nomadism and metaverse in the workplace.

Evaluation of the content:

Hlavním cílem disertační práce je prozkoumat budoucnost práce a to zejména se zaměřením na dynamiku práce na dálku, dopad nových technologií (metaverse) na pracoviště a koncept digitálního nomádství.

Přínosy této disertační práce představují nový metodologický rámec pro otevřené a transparentní vědecké mapování, podporující transparentní výzkumný pracovní postup, který zahrnuje systematickou správu dat a otevřené šíření výsledků. Navržený metodologický přístup zdůrazňuje klíčovou roli bibliometrie při mapování výzkumných trajektorií, předvídání trendů a podpoře rozhodování a řízení. Hlavní zjištění jsou následující:

a) Digitální transformace: Budoucnost práce výrazně ovlivňuje digitální transformace, která zahrnuje práci na dálku, digitální nomádství a integraci technologií metaverse. To vše mění podobu zaměstnanosti a organizačních struktur.

b) Práce na dálku a digitální nomádství: Ke zmapování současného stavu praktik práce na dálku a ke konceptualizaci digitálního nomádství byla použita komplexní bibliometrická analýza. Zdůrazňuje rostoucí vliv těchto trendů na životní styl, organizaci práce a vývoj politik.

c) Rámec metaverse pracoviště: Zavedení rámce metaverse pracoviště navrhuje nový způsob, jak mohou organizace zvýšit zapojení, produktivitu a pohodu na virtuálním pracovišti.

d) Využití bibliometrie: Zjištění ukazují využití bibliometrie při rozhodování a řízení založeném na důkazech v organizacích a politice.

e) Vliv na zúčastněné strany: Přínosy disertační práce se dotýkají vědeckých, manažerských, sociálních, politických a environmentálních výzev. Zúčastněným aktérům procesů včetně vedoucích pracovníků podniků, tvůrců politik, urbanistů a jednotlivců mohou napomoci k podpoře adaptivnějšího, inkluzivnějšího a udržitelnějšího přístupu k práci v digitálním věku.

Obsah disertační práce je nejen originální, ale také aktuální. Stanovený cíl byl splněný. Studentka pracovala na disertační práci systematicky, získané výsledky správně interpretovala s ohledem na teoretické znalosti dané problematiky. V rozsáhlé rešerši aktuálních literárních zdrojů k daným podkapitolám spatřuji teoretický přínos disertační práce. Získané výsledky a jejich interpretace v kapitolách 5 a 6 představují přínos aplikační části práce.

Celkově je z textu zřejmá velmi dobrá znalost problematiky, podpořená kvalitní rešerší. Doktorandka dobře a jasně vymežila cíl své práce.

Recommendations for modifications, additions, and elaborations:

Second Life jako virtuální svět je stále relevantní a přínosný, i když technologie a pochopení virtuálních světů se za poslední dvě dekády výrazně rozvinuly. Second Life byl předchůdcem metaverze a jeho zkušenosti mohou informovat budoucí metaverze.

Autorka k problematice Second Life uvádí poměrně zastaralé zdroje – rok 2009 str. 6, rok 2010 str. 92, roky 2013 a 2015 na str. 100. Další použitý aktuálnější zdroj Park a Kim (2022) tvrdí, “že metaverze a její zaměření na Second Life není vhodnou platformou pro současnou generaci Z, a proto jsou nutné nové platformy a nápady pro metaverzi”.

V této části práce chybí nějaký významný trend nebo příklad, protože současné technologie umělé inteligence a pokroky v oblasti metaverze mohou přinést nové možnosti a překonat některé aspekty Second Life.

Rovněž by zde mohly být uvedeny názory některých uživatelů a odborníků, jak by mohla být metaverze ovládána a regulována. Existují obavy o monopol metaverze a s tím spojené otázky týkající se soukromí a bezpečnosti.

Až na drobné připomínky výše nemám k metodice výzkumu žádné zásadní připomínky ve smyslu úprav, doplnění či upřesnění.

Celkově lze konstatovat, že autorka vychází ze soudobých vědeckých poznatků a zvolené metody jsou adekvátní ke zpracování dizertační práce a dosažení deklarovaného cíle.

Evaluation of the formal aspects:

K formální úpravě práce nemám žádné zásadní připomínky. Skutečnost, že autorka pracovala s třemi vědeckými články, které v plném znění uvedla v dizertační práci, je schválena Studijním a zkušebním řádem pro studium v doktorských studijních programech České zemědělské univerzity v Praze (ze dne 11. července 2018) a rozhodnutím děkana č. 3/2020.

Dizertační práce je pěkně koncipovaná, bez jazykových a stylistických chyb.

Evaluation of the defensibility of the dissertation and suggested questions for a defense:

Současné technologie umělé inteligence a pokroky v oblasti metaverze mohou přinést nové možnosti a překonat některé aspekty Second Life. Uveďte, prosím, možné příklady.

Date and place:

31. 5. 2024 University of Hradec Kralove, Faculty of Informatics and Management

Signature:

